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Aktfényképezés és művészet.
— Irta : Halasi Andor. —

Mi áll közelebb az emberhez, mint ö maga, 
természetadta meztelenségében? Mi állandóbb 
tulajdona testénél? Milyen művészi probléma all 
hát közelebb az emberhez s milyen művészi pro:- 
léma örökebb az emberi test tanulmányozásá­
nak, ábrázolásának művészi problémáinál ?

A divat szeszélye ugyanannyi fajta leplet sza­
kított le róla, a hányat rádobott a változó kor­
szakokban, de nem volt kor, a melyben a lepel 
alatt élő test formái nem követeltek volna jogo , 
ügyeimet;~e1ismérést a művészet élettükröző, iro­
dalmában. Nem volt kor, a melyben a rnulo ér­
dekű és múló hatású meztől szabadult leplezetlen 
emberi test ne foglalkoztatta volna a képzőművé ­
szetet a maga közvetlen forma- és színkombiná­
cióinak rejtelmeivel, szerkezetének titkaival, a 
felület alatti szerves, lüktető életet sejtető kon­
figurációival, melynek formameneteit nem a ar 
jak el s nem hazudjak visszásnak a mez sokszor 
izomdomborodás fellett bemélyedő ráncai vagy 
puffadásai egy-egy izomvölgy felett.

Formáiban, legkülönfélébb helyzeteiben meg­
győző igazsággal visszaadni tudni a test életét, 
vagyis magát az emberi életet: ez az, a mi a leg
nagyszerűbb s legkimeríthetetlenebb problémák­
kal bilincseli le a tanulmányozó művészt

Felhasználhatja-e s milyen művészi értékkel 
használhatja fel ábrázolásaiban az emberi testet 
a művészi szempontokkal dolgozó fényképezés? 
Ennek a kérdésnek szükségszerűen kellett fel­
vetődnie, a mikor a fényképezés oly rohamosan 
foglalt magának tért a képzőművészet^ minden­
féle tárgyának feldolgozásában a művészete 
körében ...

Ha a tárgyat és feladatot önmagában nézzük, 
a fényképezés egyenlő elbírálás ala esik a többi 
művészettel, nemcsak ezen a téren, hanem álta­
lában. A mit bővebben kifejtettem már a Az Ama­
tőr» 2. számában megjelent cikkemben.

A fontosabb kérdés nem is ez, hanem az, 
hogy az ábrázoláshoz szükséges mcgngyetések- 
ben tanulmányokban s leleményességben van-e 
alkalma művészi képességek igénybevételére a. 
amatőrnek is?

Erre a kérdésre is igennel felelhetünk. A mi 
azonban nem jelentheti azt hogy
grafusnak ugyanazon tanulmányokat volna al^
Lima és feladata végezni itt. mint pl a festő
nrűvésznek, vagy rajzolónak. Ez utóbbinakA, 
kell lesni, meg kell látni azoka‘ a.v°" ' "dve- 
reket illetve színkompoziciokat a testen, Y 
ke, öntudatosan át kell vinniük a síkra, hogy a 
. t ntt is i$?az Jegyen. Az amatór-fényképezo abra-
zolási1 technlkáfa majdnem tisztán mechanikus
az öntudatosságnak, az alkotó leleményességnek
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tehát nincs benne olyan döntő szerepe. Az ama­
tőr tanulmányainak, a leleményének tárgya csak 
az lehet, hogy kritikájával és ízlésével megkeresse 
azokat a vonalakat, a melyeknek dominálniok kell 
a képen, a melyek valószínűen fejezik ki, a mit 
az amatőr a testen megmutatni akart. Ha ezt el 
nem találja, a kép minden realitása mellett való­
színűtlen lesz, mert realitása csak geometriai s 
nem művészi. Nem a legkönnyebb feladat az aktot 
olyan pózba beállítani, hogy az póz ne legyen 
— póz.

Az itt szükséges kritikai tehetség a művészi 
talentumnak képezi alkotó elemét s ennek foka 
szerint közeledik a művészethez, vagy távolodik 
tőle az amatőr. Az aktfényképezés különösen 
próbára teszi a fényképező kritikájának és ízlésé­
nek finomságát, hogy a művészi téma tisztaságát 
ne törje át a képen semmiféle tendencia, a mi 
mindig és mindenütt a művészet rovására megy. 
Vagyis hogy a művészi ábrázolás ne váljon porno­
gráfiává.

Ennél a kritikai tehetséget igénylő feladatnál 
még magasabb művészi tartalmat juttat az akt- 
fénzképezésnek az, hogy segélyével a legsúlyo­
sabban reá nehezedő terhet rázza le magáról a 
fényképezés: a felveendő tárgyak megváltozhatat- 
lanságát. Az akt kompozíciót tesz lehetővé az 
amatőrnek. Tájon, arcon nem lehet alakítani, 
csak kritikailag értékelni. Az akttal szabadon 
komponálhat az amatőr, akár tájjal, interiőrrel 
stb. kapcsolatban, akár a nélkül. Azok a pompás 
képek is, a melyeket «Az Amatőr» a vérbeli 
német művésznőtől, Hanni Schwarz-ló1 közölt, 
mind kompozíciók.

Ez az a tér, a melyen a megkötöttségtől leg­
erősebben szabadulhat az amatőr s hatalmas 
lendülettel szállhat ama magaslatok felé, a hol 
az igazi műalkotások születnek, a hol már nem 
a természet, hanem a művész alkotó fantáziája 
és teremtőereje ajándékoz az emberiségnek új, 
meg új alkotásokat.

A mai modern művészetek ismét sokat fog­
lalkoznak az ember aktjával, helyrehozván a 
barokkorszak mulasztását. És a modern művé­
szet legifjabb hajtása, a fényképezőművészet is 
megkísérli azoknak a kincseknek kiaknázását, 
melyek a művészi aktfényképezéssel napfényre 
hozhatók.

Az amatőr 
és a művészi 
fényképezés.
Irta : Dr. O. Doerffcl.*

Egy szállóige 
jár végig mos­
tanában a vi­
lág összes fény­
képezési folyóira­
tai — a «fény­
képezés mint mű­
vészet». Sokak-

Egy bájos lányka arczképe. Horváth Emil. nak, főleg aZ 6
«művészet» te­

rén legifjabb újoncoknak sajnos csak szállóige 
marad ez mindvégig. Azok előtt, kiknek a fény­
képezés inkább sport, időtöltés, természetesen 
emeli a sportnak becsét az, hogy művészetnek 
mondják Mert tagadhatatlan, hogy az amatőrök 
legtöbbjének a fényképezés pusztán egyszerű 
képezésre vagy látképezésre szolgál. Természe­
tesen ezek közül is megbecsülendők azok, kik 
ebben legalább bizonyos magasabb fokot érnek 
el Határozottan többet érnek ők, mint azok, kik­
nek a fényképezés ki nem forrott, teljesen ért­
hetetlen művészi, helyesebben művészietlen ér­
zelmeiknek kifejezésére szolgál. Mert ezek között 
sok az olyan, kik még az «ügyes» fényképezőnek 
fokát sem érték el s bár még a kezdet kezdetén 
állanak, máris, jobb ügyhöz méltó buzgalommal 
vetik magukat a fényesen vonzó, — de nehezen 
és csak hosszas és alapos tanulmányok után 
elérhető — művészi fényképezésre. És mivel­
hogy nélkülözik e magaslat eléréséhez szükséges 
erőeszközöket, nem ismerik az utat; többnyire 
alázuhannak. Kevés azoknak száma, kik jobb­
nak látják a kiindulási ponthoz való idejekorán! 
visszatérést.

Senki sem született «mester»-nek. Minden 
művésznek tanulnia kell. A festőnek clobo raj - 

. zoinia —-és pedig másokrnak-képeit, — majd a ter- 
mészetet kell elébb másolnia. És mielőtt ő maga 
komponál, meg kell tanulnia «látni». Csakígy a 
szobrásznak. A zenésznek is előbb a hangot 
«hallani» kell tudnia, mielőtt hangszerelne s csak 
végezetül komponálhat ő is. Hasonló, sőt sza­
kasztott ily «tanulmány-utat» követel a művészi

* Fenti cikket még akkor küldte «Az Amató'r»-nek a szerző 
Berlinből, mikor az semmilyen más folyóiratban nem jelent volt 
még meg. Hetek, sőt hónapok múlván el azóta, a cikk Német­
ország egyik legelőkelőbb művészeti folyóiratában, a «Phctogra 
graphische Rundschaua-ban s legutóbb egy ugyancsak előkelő 
svájci folyóiratban a «Bulletin Photoglob»-ban is megjelent. Azért 
azonban, hogy vAz Amatőr» a hazai írók cikkeit előnyben részesíti, 
lapunkat gáncs nem érheti, a késedelem pedig e kitűnő cikk 
értékét nem csökkenti. A szerk.
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fényképezés is. Csak ha ezt az utat megtette, 
gondolhat arra, hogy önállót teremtsen.

És miként a fejlődésben, úgy az anyag minő­
ségének tekintetében is hasonlók a szabályok a 
különböző művészetekben. Mert vájjon ki tagad­
hatná, hogy az anyag felette fontos valami. V együk 
csak ismét a festőt. Vájjon nem elsőrangú fel­
tétel-e nála is a teknika, és pedig teljes bírása a 
teknikának, — a különböző festékanyagoknak 
alkalmazása és hatásuknak ismerése, — az ala­
pozásnak és ecsetkezelésnek.

Hasonló alapos anyagismeretet a leendő 
művészfényképező sem nélkülözhet. Tekintsük 
csak a «mesterek»-nek műveit e szempontból is 
kritikai szemmel. Ezek bizony az anyag feletti 
teljes uralomról tesznek fényes bizonyságot. Az 
anyagmegválasztás és felhasználás tehát első­
rangú fontosságú a művészetben. Mert bármily 
alaposan tanulmányozta is légyen valaki a festés 
teknikáját, ez még nem teszi festővé, csakúgy a 
fényképezőnek rendelkezésére álló anyagok isme­
rője még nem fényképezőművész. Hogy mi min­
den kell még ehhez, arról ezúttal nem szólunk. 
És pedig egyrészt azért nem, mert «Az Amatőr» 
hasábjain már ismételten és alaposan tárgyaltak 
e kérdést nálamnál talán sokkal hivatottabbak, 
másrészt, mert inkább az amatőr és művészi 
fényképezés közötti nagy különbségre óhajtok 
röviden csak néhány szóval utalni. Hisz ily kis 
cikk keretében, mint az enyém, a részletekbe 
mélyebben behatolni csaknem lehetetlen. Csak 
így, pusztán mellesleg óhajtjuk érinteni az anyag­
megválasztásban rejlő fontosságot a fényképező 
szempontjából is. Mert annak az amatőrnek, a 
ki, ha egyszer egy-egy jó tájképfelvételt készí­
tenie, azt csinosan ízléses kartonlapra ragasztania, 
vagy' szép keretbe bekeretelnie sikerült, már 
leendő, sőt «kész művésznek» tartja magát, 
néhány megjegyzésünk valószínűleg hasznára
fog válni. „

Nézzünk először egyet a fényképezőnek ren-^
delkezésére álló sok-sok anyag és eszköz kö’ztrr 
Például az objektivet, e mondhatnók legfonto­
sabb eszközünket. Az éppen előttünk elterülő táj 
lebilincseli tekintetünket, remekművet kellene 
adnia. S a mint mi látjuk, tényleg remek. De 
vájjon az-e úgy is, a hogy azt objektivunk raj­
zolja? Bizonyára nem minden esetben. Tudva­
lévőén az objektiveknek különböző a gyújtótávol­
ságuk s különböző gyújtótávolságú lencsék ugyan 
azt a tájat is a legkülönbözőképpen rajzoljak. 
Így pl. a nagyon rövid gyújtótávolságúak az e o- 
teret a távolabbi fekvőkhöz képest felette nagy • 
nak rajzolják. Ellenben nagy látószögük van; 
sokat szorítanak bele kisebb felületbe is. Vájjon 
a tájképfelvétel rövid, vagy hosszú gyujtotavoi-

ságú lencsét követel ? A két-három különböző 
gyújtótávolságú, elterjedt kettős lencsékben alkal­
mas eszköz áll rendelkezésünkre, hogy e köve­
telménynek célszerűen felelhessünk meg.

Vagy nézzük a felvétel anyagát. Lemez vagy 
film? Ez a kérdés.Végezze el a választást kette­
jük között és kedve szerint ki-ki maga. De alap­
elvnek kell lennie minden fényképezőre nézve, 
hogy mindig csak a legjobb anyagot használja, 
így tulajdonképpen mindig csak fényudvarmentes 
lemezeket használjunk.

Az isolarlemezekben és isolar sík filmekben 
oly egyszerűen kezelhető anyagunk van, a mely 
minden különös eljárás nélkül csak úgy dolgo­
zandó fel, mint a közönséges lemezek vagy filmek 
és egyenesen fényudvarmentes negativekre vezet. 
Az Isolar gyártmány oknak ezenkívül még más 
szempontból is fontos előnyei vannak az amatőr 
fényképezőre nézve. így rendkívül nagy teret 
engednek a megvilágítás tekintetében, olyat, 
milyet a közönséges lemezeknél nem tapasztal­
hatunk. S ha még hozzávetjük, hogy az isolar - 
gyártmányok mint színérzékeny (ortochromatikus) 
isolargyármányok is kaphatók, nem esünk túl­
zásba, ha azt állítjuk, hogy ez a legideálisabb 
negativ-anyag.

Még több választási szabadságot enged meg 
az előhívó. Minthogy azonban gyakran ez, vagy 
amaz előhívóra, mint az egyedüli üdvözítőre es­
küszik a hivő, az előhívók főbb képviselőinek meg­
ismerése csak hasznos lehet. Némelyek az univer­
zális jellegű rodinalra, mások a glycin-nel való 
álló előhívásra esküsznek. Ismét mások csak az 
amidolt kedvelik, a mely hatásának módjában 
a rodinálhoz felettemód hasonló és alkáliák 
nélkül használható. De ne feledjük a metolt sem, 
a mely a leggyorsabb előhívó, valamint a metol- 
hydrochinon-t sem, a mely viszont a legelterjed­
tebb.

(Folytatjuk.)

fi

Alkonyat. Tary Lajos.
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Művészi fényképek színes papíron.
Irta: Kelen Béla dr.

Bizonyos művészi hatásokat fényképeken 
csakis a papíralap színezése által vagyunk- képe­
sek elérni. Tűzhatásokra a vörös-, alkonyati hat - 
sokra a narancs-, holdvilágos hatásokra a kékes 
alap szükséges.Ilyen papirokatakereskedelemben
készen is kapha­
tunk ugyan, de 
egyrészt cse­
kély «féleség­

ben», úgy hogy 
ritkán vagyunk 
abban a hely­
zetben, hogy az 
elérni szándé­

kolt művészi 
hatáshoz alkal­
mas színt telje­
sen eltaláljuk, 
másrészt ezek a 
színes alapú pa­
pírok leginkább 
csak a pigment 
eljáráshoz kap­
hatók, más má­
solatoknál pe­
dig, a fehér alap­
hoz vagyunk 
kötve. A színes 
papírok gyak­
ran anilinszí- 
nekkel festet­
tek és nem szín­
tartósak. A mű­
vészi hatás el­
érésére nem­
csak a színt, ha- 
-nem annak ár^. 
nyalatát is pon­
tosan meg kell 
választanunk, 

ez pedig csak 
úgy lehetséges, 
ha a papirt ma

Várakozás.

különböző módon festődnek. Igen szépen és 
egyenletesen festődnek a zselatin-alapú másola­
tok solio-aristo-, velox-, brómezüst-, pigment- és 
gummiképek. Ha a szín hibás, vagy tuleros. utóla­
gos hosszabb-rővidebb mosással tetszés szerint 
legyengíthető. Piros színekre legalkalmasabb 
a közönséges kármin tinta. A kívánt hatás el- 
érésére elegendő nehány cseppet tiszta vízbe

cseppenteni, rö­
vid beáztatás 

után a képet 
vízben leöblíteni 
s megszáritani. 
Tűz - hatásokra 
sűrűbb oldatok-, 
kai festünk. Al­
konyatihatások­
ra a piros szín 
magában leg­

többször nem 
elegendő, ha­

nem azt még 
sárgával kell tá­
mogatnunk. A 
sárga színt leg 
könnyebben ér­
hetjük el fekete 
kávéval. Leg­
célszerűbb a ké­
pet rövid időre 
tiszta fekete ká­
véba márta­

nunk s ha a 
kellő sárga színt 
elnyerte, utólag 
híg kármin tin­
tába tennünk. 
Tiszta fekete 
kávé a sárga 
színek külön­
féle árnyalatait 
adja, egész a 
barnásig. Eféle 
alapszín főleg 
az őszi tájak 
művészi hatá-

Hanni Schwarz, Berlin
A -Die Schönheit, c. folyóirat (Berlin) jogának fentartásával.

gunk színezzük.
Legcélszerűbben úgy járunk el, hogy a már 

kész másolatot valamely festékoldatba mártjuk, 
ilyenkor rögtön látjuk az összhatást, míg ha a 
papirost a másolás előtt színezzük, úgy a vég­
eredmény tekintetében a képzeletünkre vagyunk 
utalva, eltekintve attól, hogy a legtöbb máso­
lási mód az előre való színezést meg sem 
engedi.

A színező festékoldatok elkészítésére hatá­
rozott recipét adni nem lehet. Különböző papírok,

sát juttatja ér­
vényre. Kék színekhez kékítőt, vagy kék tintát 
használhatunk. A kék festőoldathoz kevert mini­
mális kármin egész az ibolyáig terjedő melegebb 
színárnyalatot ad. Lilás színt ád aberzsenyfafőz^t 
is. Kék képek utólagos sárgára színezése zöld színt 
eredményez. Az alkalmazható festőanyagok soro­
zata nem valami nagy, tekintve, hogy csak a fény­
álló és vízben oldható festékekre szorítkozhatunk. 
A nagyon kínálkozó anilin színek sokaságától 
óvakodnunk kell, mert ezek idővel megfakulnak.
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Az osztott előhívásról.
— Irta : Joanovich Pál ár. —

1.
A «Photo-Club» f. é. január hó 18-án tartott 

rendes szerdai estélyén volt szerencsém a meg­
felelő kísérleti diapositivok bemutatása mellett 
refe álni az általam már mintegy harmadfél év óta 
kísérletezés tár­
gyává tett azon 
ideám eredmé­
nyéről : miként 
lehetne az elő­
hívást oly irány­
ban egyszerűsí­
teni, hogy az a 
még kezdő so­
ron levő ama­
tőrök részére is 
biztos eredmé­
nyekkel járjon, 
eredményével 
az amatőrfény­
képezés iránti 
kedvet fokozza, 
s egyáltalában, 
hogy az ezen 
munkára fordí­
tott pénz, idő és 
fáradság meg­
hozza gyümöl­
csét.

Az amatőr­
fényképezés na­
gyobb fejlődését 
egyéb akadá­
lyok mellett, el­
ső sorban és 
leginkább az 
előhívás! mű­
veletkomplikált 
volta gátolja.
Számos ama­
tőrt már a kez­
det kezdetén 
visszariaszt az 

körülmény,

A sziklavártán.
A "Die Schönheit» c. fohy44rat

hogy legjobb akarat mellett sem képes azokat az 
eredményeket elérni, melyekre törekszik s hogy 
az első lépés már boszszantó sikertelenség­
gel jár. ...

A kamaratechnikának mai állapota és külö­
nösen az objektiv gyártás előhaladottsága mellett 
szerkesztett modern készülékek ugyanis, nagy 
olcsóságuk mellett, már annyira tökéletesek, hogy 
minimális elővigyázat mellett, a sikertelenségne

ezelőtt egyik lényeges okát képezett azon tévedé­
sek, melyek az expositió időmegállapítása körül 
elkövettettek, ma már, mint a sikert károsan 
befolyásolok, kizárttaknak tekinthetők. A felvételre 
szolgáló száraz lemezek, gór- és lapos filmek 
minősége oly kifogástalan, érzékenysége annyira 
fokoztatott, hogy a másodpercnek egy kis töre­
déke elegendő a kép kialakulására s mégis nagyon

gyakori — még 
gyakorlottabb 

amatőrök kezén 
is — a sikerte­
lenség.

Ezt a siker­
telenséget, mely 
az amatőrt na­
gyon sok eset­
ben a további 
munkától el­
riasztja, legna­
gyobb részt te­
hát az előhívás 
számlájára kell 
írni.

Magamon ta­
pasztaltam, a ki 
mindég — még 
a kezdet kez­
detén is — jó 
objektivekkel,jó 
eszközökkel és 
szerekkel dol­
goztam, hogy 
az eredmény 
absolute nem 
állott arányban 
sem az igyeke­
zettel, a tanu­
lással s tudás­
sal, sem a ren­
delkezésre álló 

eszközökkel, 
melyeknek pe­
dig együttvéve 
emberi számí­
tás szerint, jó 
eredményekkel

kellett volna járniok. Még ma is élénk emléke­
zetemben élaboszszankodás, mely kezdő korom­
ban mindannyiszor — még pedig elég gyakran 
elfogott, a mikor egy-egy sikerültnek hitt vagy 
remélt felvételem előhívása után láttam, hogy ... 
nem sikerült!

S ha nem lett volna bennem kitartás, szere­
tet, sőt szenvedély, bizony-bizony nagyon hamar 
a földhöz vágtam volna drága kamarámat.

Hanni Schwarz, Berlin.
(Berlin) jogának fentartásával.
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így azonban csak bosszankodtam, de vissza 
nem rettentem s miután már-már derengett előt­
tem annak a feltevésnek helyessége, hogy a siker­
telenségnek csak az előhívás lehet az oka, maka­
cson törtettem előre az előhívó receptek ára­
datában.

Már gyakorlott amatőr voltam, a mikor ugyan 
ritkábban, de mégis megtörtént velem, hogy 
«Scillát elkerülve, Charibdis lett a vesztem».

S mint a hogy a vajaskenyér rendszerint a 
vajas oldalára esik, ez ép mindig akkor történt, 
a mikor valamely megismételhetlen felvételem 
került munkába, a melyet kiváló gonddal akar­
tam előhívni. Talán ép ezért s mert nagy igye­
kezetemben túl lőttem a célon, az előhívóanyag 
megválasztásában, alkalmazásában. Ki tudná?

Mindinkább megerősödött bennem és végre 
tudattá vált az a feltevés, hogy csakis s egyedül 
az előhívó helytelen megválasztása, összetétele, 
alkalmazása az oka a negativ eljárás elkedvet­
lenítő bajainak: a gyakori «képtelenség» Scillá- 
jának, vagy a talán még gyakoribb sűrű fátyol 
Charibdisének, nem is beszélve a negatívoknak 
néha a lehetetlenséggel határos keménységéről, 
vagy a modulatió teljes hiányáról, mely utóbbia­
kon, így vagy amúgy, később nagyjában segíteni 
lehet, bár leggyakrabban nincs benne köszönet.

Szent igaz, hogy minden előhívó, kezdve a 
boldog emlékű vastól, vagy a kezdő amatőröket 
kisértő hydrochinontól (quis autem anathema 
sit!) a legújabb rudolig, alkalmas arra, hogy a 
lemezben meglevő latens képet kifejleszsze, a 
nagativot megteremtse . . . ha . . .

S ez a aha» igen fura egy dolog!
Ha jól van összeállítva, ha a lemezfajnak 

megfelel, ha a felvétel és a nyerni szándékolt 
kép jellegének nem árt, ha az expositio helyes, 
ha túlexpositio vagy alexpositio történt s még 
számos ha..., de mind olyan, a mely ha nincs 
úgy, hát a jó eredményről jobb előre is lemon­
dani.

Egy szóval kétségtelen, hogy kötelességének 
minden előhívó megfelel, ki jobban, ki kevésbbé, 
de mindég a körülmények és viszonyok pontos 
összetalálkozásától függően.

Hogy jó eredménynyel használtassák, nagyon 
is ismerni kell az előhívó speciális tulajdonságait, 
ismerni kell első sorban annak előszeretetét egyes 
lemezfajok iránt s ellenszenvét más fajokkal 
szemben.

Érzékenységét'a megvilágítás (expositio) pon­
tossága s ezzel kapcsolatosan érzékenységét 
vagy közönyét az üdvözítőnek tartott bróm iránt.

Némelyik előhívónak a bróm olyan, mint a 
kefekotőnek a bor. Nem árt neki! Némelyik csak 
a víztől fél, másik a brómban csak azt szereti,

ha nem kálium, hanem ammonium, sőt van 
oly perverz előhívó is, a mely csak a soda bicar- 
bonában talál megnyugvást. Akár csak a túlter­
helt gyomor!

Ismerni kell minden előhívónak (már pedig 
számosán vannak) szintén nagy számban levő 
lemezfajokkal való viszonylataiban azt a tulaj­
donságát, hogy meddig lehet vele színes vagy 
szürke fátyol veszélye nélkül paczkázni, tudni 
kell, hogy mely határig respektálják az egyes elő­
hívók a papiros formát, avagy Riese Ádám tanai­
nak megvetését s viszont mikor fenyegeti veszély 
a legpaszomántosabb — akár Szuetics-íéle loga- 
rithmus számításon alapuló — expositiv idő­
megállapítást?

De minek folytassam? Sok mindent kellene 
tudni s sok mindenre tanít is a könyv, de vajmi 
kevés az, a mit az átlagamatőr — s ilyenek 
vagyunk legtöbben — tényleg tud s ha tud, alkal­
mazni is képes.

Ezen a bajon kell tehát segíteni oly egy­
szerűen s oly elemi módon, a mennyire csak 
lehet; ezen a bajon akarok én segíteni, a mikor 
közrebocsájtom azon kísérleteimnek immár vég­
legesnek mondható eredményeit, melyeket az 
1902. évben a Photo-Clubban, szűkebb körben, 
e lap szerkesztője előtt is, már a kezdet stá­
diumában dokumentáltam.

Kísérleteimnél a logikus deductió vezetett s 
az eredmény igazolta a feltevést.

Két alappontot vettem a kérdés megoldására 
s a két alappontot iparkodtam megvilágítani, össz­
hangba hozni. Ez a két alappont, a mely vizs­
gálatom tárgyát képezte, a következő volt: mi 
az előhívás és mi a jó negativ ?

Az előhívás a lencsén (objectiven) keresztül, 
a fényképezendő tárgyról (az objectumról) a fény- 
érzékeny rétegre (üveglemezre vagy filmre) jutott 
fény által okozott behatásoknak bizonyos anya­
gok (előhívók) által való kifejlesztése, illetve a 

Jénybehatás által az érzékeny világban keletke­
zett latens képnek (negatívnak) láthatóvá tétele 
(előhívása).

Az előhívó anyagok — itt csak az organiku­
sokról szólok — kivéve az egyedüli Amidolt és 
bizonyos körülmények között némileg talán a 
Metolt, tudvalevőleg csak akkor fejlődik ki a nega­
tiv képet, illetve csak akkor teszik láthatóvá a 
latens képet, ha reducáló anyagon és a reducáló 
anyag időelőtti gyors oxidálását megakadályozó 
sulfitféléken kívül, valamely alkalik.us anyagot, 
pl. hamuzsírt, szódát, marónátront, vagy káliumot 
is tartalmaznak,

A reducens anyag és az alkalia együttműkö­
dése hozza tehát létre a negatívot, oly módon, 
hogy e két anyag a fényt nyert áttetsző bróm-
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ezüst részecskéket addig izgatja, míg a bróm fel­
emésztésével az illető részecske átláthattam fém­
ezüstté válik, redukálódik. Sem a reducens, sem 
az alkalia egymagában erre nem képes.

Miután azonban a brómezüst lemez felüle­
tének minden részecskéje kell, hogy kapjon a 
lencsén át, ha még oly minimális arányban is, 
fénybehatást, s miután, ha bármi csekély fény­
sugár érte is a brómezüst lemezt, ez a fénysugár 
ott — természetesen intenzivitásának megfelelő 
arányban — behatást is okozott s ez a behatás 
következéskép brómezüst részecskének fém­
ezüstté való reducálhatását, adott viszonyok kö­
zött lehetővé teszi; miután azonban az is isme­
retes, hogy az előhívó anyag, vagyis a reducens 
és az alkalia együtt, hosszas, megújuló behatás 
alatt a még fényt nem nyert brómezüstöt is redu- 
cálja, megfeketíti: ebből következik, hogy — nem 
szólva a fényérzékeny réteg mélyére ható, inten­
zív megvilágításról — a felületnek kisebb-nagyobb 
behatást szenvedett brómezüst részecskéi mel­
lett, ha az ezen részecskék kifejlesztéséhez ép 
szükséges, illetve arányos előhívó mennyiség 
helyett, felesleges, újabb és újabb, hasonló con- 
centrátióju előhívó mennyiségek bocsátatnak a 
rétegre, a fénybehatást nyert brómezüst részecs­
kék mellett levő legminimálisabb, vagy a réteg­
ben alattuk levő s esetleg semmi megvilágítást 
sem nyert részecskék is reducáltatnak.

Az előhívó működése 
tehát meghaladja a kitű­
zött célt: a megvilágított 
részecskék kifejlesztését.

S itt van az a pont, a 
melynél kérdésbe jön az 
általam vizsgálat tárgyává 
tett másik alappont: mit 
értünk a jó negativ alatt?

Nézetem szerint jó az 
a negativ, a mely a kép­
tárgyat lehetőleg úgy adja 
vissza a mint az a termé­
szetben van, abból sem­
mit el nem vesz, hozzá 
semmit nem ad; egyszó­
val a negatívról nyert po­
sitiv kép a képtárgynak 
megvilágításban, árnyala­
tokban, modulatiókban, 
átmenetekben, részletek­
ben s egészében is hű 
másolata legyen.

Nincsenek tehát redu­
kált helyei ott és oly 
arányban, a hol és a mily 
arányban azt a fénybeha­

tás nem indokolja, ellenben reducálva van 
mindaz, a mit a fénybehatás reductióra képessé 
tett, még pedig reducálva oly arányban, a minő 
a fénybehatásnak megfelel.

A negativ modulatiói ne hazudtolják meg a 
képtárgyat; a többé és kevésbbé megvilágított 
részek között legyen természetszerű átmenet; a 
túl világos részek lehető harmóniában álljanak a 
sötétebb helyekkel, vagyis ne forduljanak elő 
a nagativon túl fedett részek mellett teljesen át­
látszók s lehető sok részletet tartalmazzon a 
negativ a képtárgy oly részleteiben is, a melyek 
árnyékosak, kevésbbé megvilágítottak; egyszóval 
ne legyen a negativ kemény, hanem lehetőleg — 
a mennyire azt a használatos eszközök s anyagok 
mai tökéletessége csak megengedi — kellemes, 
lágy, de mindamellett a valóságnak megfelelő 
kontrasztokkal bíró. Mert a természetben sze­
münk, keménynek nevezett jellegű képet 
nem lát.

Az előhívásról és a jó negativ kívánalmairól 
most elmondottak után önként kialakul az a sza­
bály, melynek betartása a sikert biztosítja:

a A megvilágított lemez kifejlesztésére annyi 
előhívót kell használni, a mennyi a megvilágított 
részecskék reducálásához szükséges, sem többet, 
sem kevesebbet^.

(Folytatjuk.)

Bárányok a tavaszi legelőn. Petrik Albert.
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Az ozotypia.
Thomas Manly után 

Raabe Gusztáv Adolf■

Lapunk húsvéti számában az ozotypia el­
veinek Gara Rezső dr. tollából eredő rövid is­
mertetését közöltük volt. Most pedig egyik új 
munkatársunk, Raabe Gusztáv Adolf fáradozásá­
nak köszönhetjük, hogy, — miként lapunk első év­
folyamában a gumminyomásról, úgy most soroza­
tos czikkekben bevezethetjük és a legapróbb rész­
letekig tájékoztathatjuk olvasóinkat az ozotypiáról 
is. Raabe G. Adolf derék munkát végzett, mi­
kor Th. Manly-nak e munkáját a kevésbbé kép­
zett amatőrökre való tekintetekből teljesen sza­
badon és népszerűén ültette át magyarba. Nem 
mulaszthatjuk el tehát, hogy annak vétele után 
azonnal belefogjunk a mű folytatásos kiadásába 
s kívánjuk, de reméljük is, hogy olvasóink ebből 
is oly tiszta képet nyernek az ozotypiáról, mint 
annak idején a gumminyomásról. Most pedig 
engedjük át a szerzőknek a helyet.

Csönd. Toborffy Zoltán.

Az ozotypia eljárás szerint készült képek a 
gumminyomású képekkel — művészi hatásukat 
tekintve — csakhanem teljesen egyenrangúak. 
Az ozotypia utján ugyanis egy nyomással telje­
sen átdolgozott képet nyerhetünk.

Ezen eljárás egyik főművelője Manly Tamás, 
a kinek érdeme az ozotypia eljárás egyszerű­
sítése és tökéletesítése.

Az alábbiakban tehát Manly nyomán fogjuk 
az ozotypiát ismertetni.

Az ozotypia lényege, hogy egy chrom- és 
mangansókkal fényérzékenyített, a gumminyo- 
máshoz használtakhoz hasonlóan enyvezett pa­
pirost a negativ alatt kimásolunk, ..ezen másola-- 
tot, melyen a kép tisztán látható, kimosás után 
savanyú fürdőben közönséges pigment papírral 
hozzuk közvetlen érintkezésbe. A két felület 
összetapadása után meleg vízben a pigment­
réteg papírjáról leválván, a másolaton marad. 
A további áztatás (előhívás) alatt a másolaton 
a festékréteg a fény által ért helyeken több vagy 
kevesebb mennyiségben, a fény által nem érin­
tett helyeken pedig egyáltalján nem tapad.

Az ozotypia előnye az, hogy a kép a máso­
lásnál tisztán látható, úgy hogy a másoló óra 
(fotométer) használata feleslegessé válik.

Átvinni sem kell a képet, miként a pigment­
eljárásnál, miután a kép a rendes helyzetben má- 
solódik

A biztosító keret, mely a pigment- vagy gummi­
eljárásnál nélkülözhetlen, — mert e nélkül a pig­
mentréteg a kép szélein leválnék — itt felesleges.

Az érzékenyített papír aránylag hosszú ideig 
eltartható (4—5 hétig), ha azt viaszos papír kö­
zött őrizzük.

Az érzékenyítő oldat szintén tartós, miután 
az csak a papíron, száradás után lesz fényér­
zékeny.

Felemlíthetnők ez eljárás különös előnye- 
képen még azt is, hogy az ozotypia a kezdőknek 
a pigmentnyomással szemben, olcsóbb is, mert 
ha hiba esik a másolásnál — feltéve, hogy azt 
apigraentálás-előit vesszük észre— nem adrága_ 
pigmentpapir megy tönkre, hanem a másolópapír^ 
mely pedig-igazán nem drága.

Az ozotypia főbb mozzanatai a következők :
A papír enyvezése.
A papír fényérzékenyítése.
A másolás.
A másolat kimosása.
A másolat egyesítése a pigmentpapiros fes­

tékrétegével a savanyú fürdőben.
A másolatnak a pigmentpapirosra — rug­

gyantahenger vagy vonalzó segélyével — esz­
közölt reápréselése.

Az egyesített és összepréselt papírok itatós­
papír közötti szárítása.

Az előhívás meleg vízben.
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Végül a timsós fürdő.
Ezek után áttérhetünk az egyes mozzana­

tok bővebb ismertetésére.
Az ozotypiához ugyanazon papirosok hasz­

nálhatók, mint agumminyomáshoz és az enyve- 
zés is hasonló módon történik. Csakhogy ezen 
célból a zselatinoldatnak erősebbnek kell lennie, 
a gumminyomásnál, így körülbelül 5 — 6%-nak.

Bárha enyvezett papírok készen kaphatók 
is, mégis tanácsos azokat fényérzékenyítés előtt 
utánenyvezni.

E célból a papirost négy sarkán rajzszögek­
kel síma rajztáblára erősítjük, az enyvező folya­
dékot a papír közepébe öntjük és azt szivacscsal, 
kendővel vagy ecsettel a szélek felé egyenlete­
sen elkenjük, végül vízszintes és függőleges 
irányban elsimítjuk. Az esetleg látható vonalakat 
száraz ruhával, erős nyomással eltüntethetjük.

A francia és angol papirosokat kétszer kell 
átvonnunk a leggyakrabban használt Whatman 
papirost, ha az melegen szatináltatott, egyszer,
■— ha hidegen, — kétszer.

Nem baj, ha az első enyvezés még nem is 
száradt meg teljesen, azért a második enyvezést 
bátran eszközölhetjük. Csak arra kell ügyelnünk, 
hogy a fényérzékenyítés előtt a papiros teljesen 
száraz legyen.

A síma felületű papirosok egyenletes enyve- 
zése itt is nehezebb, mint a durva, szemcsés 
papíroké, legjobb, tehát kisebb formájú képek­
hez a készen enyvezve kapható papírokat hasz­
nálni.

Igen könnyen lehet közönséges író- és rajz­
papirost a következő módon enyvezni.

300 gr. vízbe 20 gr. búzalisztet öntünk és 
ehhez 1 gr. timsót teszünk.

Még pedig olyképen, hogy a vízből keveset 
egy tálba öntünk és a lisztet kanállal lassan bele­
keverjük. A még fel nem használt vizet csuporban 
melegítjük és ebbe töltjük az előbb elkészített 
lisztpépet.

E keveréket most forrásig hevítjük míg ra­
gacsos és keményítőszerű nem lesz.

A nyert enyvező oldatot ezek után sörte- 
ecsettel a papírra kenjük és arra ügyelünk, hogy 
a rákenést vízszintes és függőleges vonásokkal 
egyenletesen eszközöljük; ha szükséges, puha 
ruhával utánna simítunk. Meleg álapotban sok 
kai könnyebben és simábban megy az enyvezés.

A rétegnek a fényérzékenyítés előtt itt is tö­
kéletes száraznak kell lennie. Igen szemcsés, 
illetve durva Whatman-papirosokat kétszer kell 
enyvezni.

(Folytatjuk.)
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Klégia. A "Die Schönheit • c. folyóirat Berlin) jogának fentartásáva
Kan ni Schwarz, Berlin.
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A sziklaöbölben. Hanni Schwarz, Berlin,
[A «Die Schönheit» c. folyóirat [Berlini jogának fentartásával.

Automatikus felvételek a kötött 
léggömbből vagy sárkányból.

A teknika vívmányainak száma napról-napra emel­
kedik s bátran mondhatjuk, hogy nem múlik el oly nap, 
mely meg ne hozná a maga kisebb-nagyobb teknikai talál­
mányát, E sok találmány között is nagy figyelmet érdemel 
az az új szerkezet, melyről futólag már lapunk húsvéti szá­
mában megemlékeztünk. Az orosz hadügyi kormány u. i. 
feladta azt a teknikai feladatot, mely szerint oly szerkezetű 
gép készítendő, melylyel emberkéz közreműködése nélkül 
a magasból fényképfelvételek készíthetők.

E feladatot — miként arról lapunk húsvéti szá­
mában már megemlékeztünk volt, - a híres drezdai Erne- 
mann-íé\e gyár oldotta meg elsőnek és oly zseniálisan, hogy 

„.97 az o-ía.5.7 hadügyi kormány felállította problémái nem­
csak hogy kimerítette, hanem egyúttal mindjárt tökélete­
sítette is. E szerkezetnek alapgondolatául szolgáltak azok 
a felvételek, melyeket főleg topográfiái célokra egy-egy 
sárkányra erősített közönséges fényképező géppel akként 
eszközöltek, hogy e gépnek pillanatzárát alulról, a földről 
húzás vagy gummicső és labda közvetítette légnyomással 
oldották ki. Az Ernemann-cég ez alapgondolatból kiindúlva 
oly a mostani japán-orosz háborúban már használatos 
— de az egyszerű fényképezési kamara szerkezetétől tel­
jesen eltérő készüléket szerkesztett és készített, mely nem 
egy. hanem hét fényképezési gépből áll, melyek közül hat a 
kocsikerék küllőihez hasonlóan készített három-három ten­
gek két-két végpontjában arra 30°-os, egymással pedig 
60°-os, a hetedik pedig a tengelyek kereszteződésében, a 
középpontban a tengelyre 90°-os szög alatt van elhelyezve. 
A középsőnek objektivje tehát merőleges irányban tekint­
vén le a földre, a közvetlenül alatta elterülő s a képfelüle­

tébe beleszoruló képet, a többi körülötte oldalt elhelye 
zett kamarák pedig a középső gép által fel nem vet. 
körképet veszik fel. Ez által elérhető vált, hogy az esetben 
midő i e repülő fényképezési-szerkezet legalább 300 méter­
nyire a föld szine felé kerül, ezzel az alatta elterülő egész 
vidéket köröskörül és egészen az égboltig egyszerre le­
fényképezhetjük. S minthogy természetesen szükséges, hogy 
a hét fényképezőgépnek pillanatzára egyszerre süljön el, 
e végből valamennyit közös villamos vezetékkel látják el, 
melylyel abban a pillanatban, mikor az áramot meg­
adják, — valamennyi pillanatzár egyszerre oldódik ki. 
Lényeges továbbá, hogy a felvétel oly pillanatban eszközöl­
tessék, midőn az egész készülék a földdel vízszintes hely­
zetet foglal el. Ezt a villamos nivellál ó-készülékkel érjük 
e1. Végtelenül ügyes szerkezet segélyével u. i. e villamos 
ni vei Iái ó-készül éken keresztül abban a pillanatban zárul a 
.villamos áranvmikor az egész készülék vízszintes helyzetet 
foglal el. Ámde ez már akkor is beállhatna, mikor a ballon 
felemelkedik. Hogy az ily időelőtti felvétel megakadályoz- 
tassék, a villamos vezetékhez egy másik és pedig óraművel 
összekötött érintkező van bekapcsolva. Ezt az érintkezőt 
bizonyos időre állítják be, úgy, hogy pl. 20 perc után ez 
előzetes érintkező (kontakt) zárul. A legelső alkalommal, 
mikor a gép e zárlat után vízszintes helyzetet foglal el, az 
egész áramkör teljesen zárul és ezzel a pillanatzárak egy­
idejű kioldódása s a hét felvétel egyszerre történik. Hogy a 
hosszú sodronyhatást megtakarítsák, az áramot szolgáltató 
száraz villamos-telepek magában a készülékben elhelyez- 
vék. — Szerkesztőnknek az Er nemann-gy árban tett láto­
gatásakor e készüléket is bemutatták neki, s miután azt 
működésbe hozták volt, személyesen győződött meg e leg­
újabb s bámulatos találmányról, a fototeknika és fotóipar 
újabb diadaláról. De vájjon mikor számolhatunk már be 
hasonló magyar «csodák»-ról is?! . . . ■—n — r.
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Képeinkről.
Irta: KoliImán Artúr ár.

Ezúttal csupán jó ismerőseink nevével találkoznak 
olvasóink a képek alatt, úgy mint e rovatban is. Mert a kik 
még ismeretlenek voltak előttük, vagy legalább nagyrészük 
előtt, nehány héttel ezelőtt is csak, azokat ma már ismerős­
ként üdvözíik. Ily nevek a lapunk mai számát illusztráló 
a Hanni Schwarz, Simkó József (és nem János), a Petrik 
Albert, Tary Lajos és Toborffy Zoltán nevei. «Újoncot» 
csak egyet mutatunk be ezúttal - Horváth Emilt. Vala­
mennyien közreműködnek abban, hogy Az Amatőr igazán 
legszebb képes lapja legyen az országnak.

A műmelléklet ezúttal a Simkó József erős művészetét 
dicséri. «Vitorlás az öbölben» c. képét az igazi tengeri han­
gulatfestésen kívül a világítási és teknikai kiválóságok is 
felette becsessé teszik. A reprodukció csaknem három­
szorosan nagyobb eredetiről készült, melynek Höcheimer 
gumminyomat-teknikája elsőrangúnak mondható. Az eg sz- 
nek karakterét híven visszaadni célul tűztük ki s ez azt 
hiszem, sikerült is nekünk.

A Hanni Schwarz kisasszony képei kiegészítik azt a 
sorozatot, melyet múltkoriban mutattunk be olvasóinknak. 
S ha lehet, még művésziebbek ezek, mint azok. Tárgyuk 
gyakran csaknem teljesen hasonló s mégis a kép más és 
más ? A beléje helyezett tartalom különfélesége adja erre 
a választ. S ezzel is bizonyítja a művésznő annak az állí­
tásunknak igazságát, hogy a belső tartalom az, a mi a 
képet tulajdonképpen képpé teszi. Persze a forma sem 
mellékes. Ámde a művésznő a kényes témát oly decens 
formában dolgozza fel s oly mély tartalmat ád neki, hogy 
a sok nehézség dacára is művészivé lesz az, a mi a keze 
alól kikerül. «Várakozás» c. képén, melyet a nap ellen 
akként vett fel a művésznő, hogy a nap oldalt éri és vi

gítja meg a nőalakját a napfoltok és gyenge árnyék 
szép harmóniában olvad össze a staffázsul szolgáló sziklás 
tengerparti hegyoldallal, a tenger sírna tükrével a távolban 
azt megszakító sziklaszigetek homályos foltjaival. Ugyanez 
áll «A sziklavártán» c. képére is. Minkettőn a póz lendüle­
tes voltát is kiemelendőnek tartjuk. «A sziklaöbölben» c. 
képe az eddig bemutatottak közül csaknem legjobbnak 
mondható. Természetes, mintaszerű beállítása, de főleg az 
egésznek jól átgondolt művészi felfogása elsőrangú «művé» 
emelik e képet. Kevésbbé sikerültnek mondható «Elégia» 
c. képe, mely bár az összkompozició, a kép felső jobb 
sarkától’ alsó bal sarkáig húzódó egységes hullámvonal, az 
elhelyezés tekintetében teljes illúziót kelt, ámde viszont oly 
elrajzolási hibákat látunk a test és lábak körvonalaiban, 
melyek a műértő szemét bizony bántják.

Petrik Albert «Bárányok a tavaszi legelőn» című képe 
végtelenül lágy beállítása, a mellett szép perspektívája és 
a juhok kitűnő plasztikája által tűnik ki. A téma, a miliő is 
helyesen és nagy szakértelemmel megválasztottak. Az egé­
szen meglátszik a művész szeme és keze. És már itt jelez­
zük hogy «Egy kis pihenő» c. kitűnő állatfelvétele, vala­
mint egyelőre még ki nem adható, de erre fentartott képei 
hivaWák annak illusztrálására, mint lett az amatőr fény­
képezőbői éppen «Az Amatőr» útmutatásai alapján fény-
képező-müvész. , ,

Tary Lajos «Alkonyat» c. fejléce, sötét felhős egével,
az est homályába vesző tengerpartjával és csillogó vizével, 
a nap elleni felvételekkel elérhető naplementék, vagy hold­
világos esti felvételek, hangulatos voltának sikerült bizo­
nyítéka Horváth Emil, az ujoncz, egy bájos leányka arc­
képével mely sok olvasónknak tetszését fogja megnyerni, 
— mutatkozik be. Hiszszük, hogy nem vonunk le a mester 
kvalitásaiból semmit, ha azt állítjuk, hogy ebben modellje 
szerencsés megválasztásának is jelentékeny része van Mert 
hát bizony ehhez is ízlés kell. S neki volt , . .
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Fényképezési eljárások.
Fényes felületű kéknyomatok. B. C. Roloff

(az Americain Amateur-Photographer XIV. kötet 74. olda­
lán) azt a jó tanácsot adja, hogy nem sikerült, fényes felü­
letű papíron készült képeinket ne dobjuk el. Őrizzük meg 
azokat, hogy velük kéknyomatokat a következő eljárás sze­
rint készítsünk : A máslatokat néhány percre vízbe áztat­
juk s azután 2 rész rögzítő nátron és 6 rész víz oldatába 
mártjuk, Ez oldathoz előzőleg egy rész telített vörös vér- 
iúgsóoldatot adunk. E fürdőben a képek lassankint eltűn­
nek és csak a tiszta papiros marad meg, a nélkül azonban, 
hogy a zselatinréteg e kezelés allatt bármi módon is kárt 
szenvedett volna. A papirost ezután fél óráig mossuk 
és végül a'következő oldattal érzékenyítjük :

a) 40 gr. citromsavas, vasoxydammoniak, 160 keni. víz.
b) 25 gr. vörös vérlúgsó, 1 60 kcm. víz.

Ez oldatokat egymástól különválasztott állapotban sötét­
ben őrizzük és használatkor egyenlő arányban keverjük.
A zselatinos papirost e keverékben 3—5 percig áztatjuk 
s azután megszárítjuk. E papírok teljesen a fénymásoló 
vaspapirokhoz hasonlóak és ezekhez hasonlóan másolás 
után vízben rögzítendők. Ha tükörfényűvé akarjuk tenni, 
akkor az ismert módon vagy ferrotyp-lemezre, vagy jól le­
tisztított tükörüveglapra szorítjuk. Ugyanily módon használ­
hatunk fel elromlott, de még másolásra nem használt 
papirt is. Csakhogy ezt nem helyezzük natron és vörös vér- 
lúgsónak keverék-oldatába, hanem rövid időre rögzítő nát­
ronnak erős oldatába, hogy ez által a zselatinrétegben levő 
egész szabad ezüstöt feloldjuk. A további kezelés a fentebb 
jelzettel teljesen azonos.

Celloidin-másolatok vörösre színezése. A jól
kimásolt képeket elsősorban áztassuk ki jól tiszta vízben. 
Ezután tegyük néhány percre konyhasónak vízzel való 
30/0-os oldatába. Maid leöblítünk és a következő oldatban 
színezünk :

500 kcm. víz 
6 gr. borax
6 kcm. 1 °/0-os chloraranyoldat.

A kiszínezett másolatokat vízzel alaposan leöblítjük s végül 
egy 10°/0-os rögzítő nátronban állandósítván, a szokásos 
módon alaposan kiáztatjuk a már vörös színű másolatainkat.

Pigmentpapiros érzékenyítése. Pigmentpapiros 
magasfokú érzékenyítéséhez Vaucamps a következő recipét 
ajánlja :

80 gr. kettedehromsavas káli 
1000 ke. forró víz

2 gr. kettedszénsavas nátron 
15 « bromkalium.

Az alkatrészeket megfelelő arányban oldván, arra ügyelünk, 
hogy a kettedehromsavaskáli teljesen feloldódjék. A többi 
alkatrész csak ezután oldható fel benne. Az oldatot csupán 
teljes lehűlése után használjuk.

Nagyon rövid megvilágítású pillanatképek 
előhívása. Ha az ily lemezeken is felette éles, erőtel­
jes képeket óhajtunk nyerni, kíséreljük meg az előhívást 
felette gyengére (1 : 35) hígított rodinal-előhívóval megkez­
deni. Az előhívó hőmérséklete 19°-os legyen s az előhívást 
addig folytatjuk, a míg az összes árnyékrészek megjelen­
tek. Ezután leöntjük az előhívót és telített rodinál hívóval 
addig erősítjük, míg 1:15 arányt ér el. Ez erősített rodinállal 
addig folytatjuk az előhívást, míg a kép a kívánt sűrűséget 
mutatja. Ily módon fellette röviden megvilágított képekből 
is az összes elérhető részletek kihozhatok. Az eredmény 
biztosabb, mint az állósított előhívás, legalább — ezt állítja 
az (.Atelier des Photographen».

Amidol előhívó gyorsmásoló papirosokhoz.
Az általánosan ismert Wellington & Ward cég, a mely 
bromezüst papirosokon kívül a kitűnő veloxpapirokat is 
gyártja, a gyármányait képező papírjaihoz a következő elő­
hívót ajánlja :

50 g. natriumsulfit 
5 « amidol 

0'2 « bromkali 
450 « víz.

Másolatok legyengítése. Igen gyakran történik 
meg még a leggyakorlottabb amatőrrel is, hogy kissé meg­
feledkezvén másolásra kitett fényképfelvételéről, az kelle­
ténél sötétebbre másolódik. Az ily «elégett» másolatokat 
azután rendszerint eldobjuk, a mi gyakrabban ismétlődvén 
már jelentékeny idő, pénz és munkaveszteséget képez. 
A Lainer tanár, kinek kitűnő speciális papírjaira és 
lemezeire már ismételten felhívtuk olvasóink figyelmét — 
e veszteségek pótlására a saját találmányú eljárását ajánlja. 
E szerint gyengítsük le túlmásolt képeinket következő eljá­
rás alkalmazásával. A másolatot mindenekelőtt tegyük bele 
1—2 percre egyesített aranyfürdőbe (Tonfixirbad). Ezután 
megfigyeljük, hogy a másolat mennyire fejlődik vissza, de 
nem fejezzük be a színezést, hanem — anélkül, hogy leöblí­
tenek — betesszük a másolatot a következő összeállítású 
fürdőbe: 100 kcm. alkénessavas natronoldat 1:10 és oly 
kaüumbic' romatoldat, melynek aránya 1:1000. A két olda­
tot összekevervén a beléje dobott képet addig hagyjuk 
benne, míg a kívánt legyengítési fok előállott. Ezután le­
mosva a másolatot, befejezzük az aranyfürdőben való szí­
nezést.

Levelezőlapok és papírok egyedül való 
preparálásához. Levelezőlapok és papirosoknak «házi­
lag» való preparálásánál csakis akkor kapunk kifogástalan 
fehéreket és jó mélységeket, ha teljesen famentes, tisztán 
rongyokból készült papirost használunk fel e célra. A közön­
séges levezőlapok mint a melyek e célnak meg nem 
felelnek, mindig csak felette gyenge eredményre vezetnek.

Szer a fényudvar ellen. Csak oly jó, mint egy­
szerű az a lemez-hátlapfedő szer, melyet a fényudvar ki­
kerülése céljából ajánl a «Bulletin Photoglob». Ez pedig 
nem egyéb, mint az A. Verbeek előírása szerint következő 
összeállítású keményítőcsiriz :

2 gr. keményítő 
40— 50 « víz

0*2 « zselatin.
A csirizt a lemez hátára — legkényelmesebben ujjunkkal — 
kenjük. Előnyei, hogy gyorsan szárad ; nem hull le, és úgy 
előhívás előtt, mint alatt is könnyen eltávolítható.
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Hazai krónika.
A bács-bodrogvármegyei műkedvelő fény- 

képezők kiállítása Zomborban. Néhány nap múlva, 
e hó 18-ikán nyílik meg a bácsországiak rendezte orszá­
gos kiállítás. Mint értesülünk, e kiállítás oly fényesnek Ígér­
kezik, hogy eseményszámba megy nemcsak a megyei, sőt 
az egész magyar amatőrfényképezésnek, hanem Zombor 
városának történetében is. A kiállításon ugyanis nemcsak
a bácsországi, hanem Magyarország legjobb, legnevesebb
amatőrjei is résztvesznek képeikkel, így különösen kieme- 
lendőnek véljük, hogy a Photo-Club egész kis gyüjtemény- 
nyel veszi ki a maga részét e kiállítás dicsőségéből és a 
tagjai közül való művészek műveik legjavával szerepelnek 
a bácsmegyei tárlaton. Ott lesznek tehát Esterházy Mihály 
gróf Feledi Dezső, Joanovich Pál dr„ Kelen Béla dr 
Sternád Béla, Purcell Béla báró, Magyar-Rosenberg Emil, 
Raabe Gusztáv Adolf, Müller Albert Bertalan, Kankovszky 
Ervin, Kohlmcm Artur dr. szerkesztő és másoknak képei, 
hogy készséggel segítsék bácsmegyei amatőrtársaikat a kia - 
lítás sikerének emelésében. De — mint nekünk jelentik — 
ott lesznek Novomeszky Imre, a bácsországi és Harangiy 
György, a debreceni művész képei is. A nélkül, hogy az 
összes képeket látnunk alkalmunk lett volna már előre is 
megjósolhatjuk, hogy a zsűrinek nehéz munkája lesz a 
kiváló kép közül kiválasztani azokat, melyeket -- bár sok 
díj áll rendelkezésére — díjazásra méltónak tart. Mert aj 
jobb és legjobb — művészi, művészibb es legmuvesz^ 
fokozatai alapján Ítélni nem könnyű do og n . . . • 
éppen, mert nem könnyű e feladat, a zsűri 
akkor vezethet úgy a kiállítók, mint a Iá ogato közönig 
körében közmegelégedésre, ha a szeme y . nontok
felülemelkedvén, pusztán és kizárólag művész, szempontok 
alaoián dönt. Természetesen s ezt meg meg] gy 
Jóformán feleslegesnek tartjuk, - hogy ezeknek dmond ; 
Sára nem a zsűribe vetett bizalmunknak hiánya kés

ben" Agilitás rendezősége ,ge„ szépen oldnt.a^ meg a 
kiáll,«ás ld«7^ 2^ napjára
Ünn:PhTlSa _ Se kfannak megnyitását. A nemzeti 
erő és hazafiul önfeláldozás, a hálás kegyelet ünnepe tehát
““yúUa, a magyar kultura

sSlSSa:
még számos megoldásra varo fe ada  ̂ff' t.
nemzeti - kulturális unneppe foaák szolgáltat

,. ,n d( ha Zombor városa szép peiaat s &hatánk többi Sósainak a hazafiúi

,eSZ' íapunkkétv'sele.ében szerkesztőnk,KoUman Artúr dr. 

jelenik meg a kiállítás megnyitásán.

“sSStjé
időben — e ho 21 én y kör nagy olvaso-
sainknak kiállítása a kol°^ r fadunk hírt lapunk útján 
termében. A mi y nagy ^mmel^dun fényképkiállftások
vidéki bajtársainkhoz ett felh(yásaink e második ered-
rendezése iránt vagyunk kénytelenek konsta-
£yaÄrleválasztotta időpont elhibázott voltát.

Mert ha őszinték akarunk lenni, be kell vallanunk, hogy 
nem vagyunk még oly erősek a művészi fényképezés terén, 
mint a nyugat nagy kulturállamai. És nem vagyunk oly 
sokan magyar művész fényképezők sem, hogy egy és 
ugyanazon időben az ország több városában is rendez­
hessünk oly művészi fényképkiállításokat, melyek a ma­
gyar művészfényképezés mai állásáról teljesen hű képet 
nyújthassanak azoknak, kiK e kiállításokat ennek meg­
ismerése céljából látogatják. Pedig e kiállítások csak 
akkor szolgálják és érik el e célt, ha mindazoknak, 
vagy legalább azok legtöbbjének műveit magukban fog­
lalják, kiknek a magyar fényképezőművészek világában 
nevük van már, vagy akiket ugyan még eddig mint 
ilyeneket nem ismertünk, de műveikkel e — nálunk még uj
__ művészet hivatott Képviselői lépnek a nyilvánosság ele.
Az a bizony csekély tagú művészgárda tehát meg fog osz­
tani a zombori és a kolozsvári kiállítás kozott. Ez pedig 
felette sajnálatos körülmény, mert mindkét kiállítás hatását 
csökkenteni alkalmas. Az erőket nem volna szabad így 
szétforgácsolni. A «viribus unitis» bevált jelszavat kár volt 
így negligálni. A kiállítások nem lévén sem napokhoz, sem 
hónapokhoz kötve, a sokkal később felmerült kolozsvári 
kiállítás eszméjének kivitelét akkorra kellett volna elhalasz­
tani mikor e tárlaton az összes magyar művészfényképezok 
rész'tvehettek volna. És ez a kiállítás tanító-hatásának is 
csak előnyére vált volna. Sajnáljuk tehát hogy lapunk 
szerkesztőjének a kolozvári kiállítás elhalasztása irán i 
közbenjárása eredményre nem vezetett. A kolozsvári kiál­
lítás bíráló bizottságának tagjai egyébként a kővetkezők . 
Rig/er Gusztáv dr. és Kenyeres Balás dr. egyetemi tanáro . 
Gámán Dezső banktisztviselő amatőrfényképezok és Papp 
Géza festőművész. A zsűri eiső három tagja — maga is 
kiállító lévén — versenyen kívül állít ki. Közülök Gámán
Dezsőt már ismerik olvasóink lapunkban megje en m
fényképei révén. Ámbár nem képzelhetjük el a kolozsvári 
kiállítást olyannak, mint a milyennek lennie kellet volna, 
végtelenül örülnénk, ha az e hó 21-üti megnyitás alaposan 
reánk cáfolna. Mindenesetre azonban sok sikert kivánun 
kotLÍrl hajtásainknak ez e,sö kiállításukhoz, melynek 
ténye már magában véve is nagy elismerést érdemel.

Könyvekről.
Rovatvezető : G. R. dr.

kiadása. , . ri„ fentj könyvében kitűnőE rendkívül iletr«».l’ k'f “a> hőségekben ki.ániik 
kézikönyvet ad azok ;_kk 8 ^ kitűnő hegységképeirol
felvételemet keltem. M»ga . áH81 müvészi szempontból
s így teljes jogában v n „fakötelemmel tárgyalja a turista­
ismerteti. Bár bőven s kiváló ^^emmel álható lemezeket és
fényképező Photograph,a, felszetele^^^^^^ ^ ^ j<Jt tart __
ezeknek útra viendo_ sza™a az el8hívás módját, szóval egyál-
a fényrekeszeket, sarga uv g . negativjének sikeres el-

"irí t1rrií'TVoSposicifa 

megvilágításba Ä« ^zÍáS' festői ’hanguStolfef 

érÍsdhezb ezek könyvek kiemelt részei. Nem a megszo

kott értelmében vett látképét, m y PP képet kíván
másrta turistáknak becsei3., “ „“í JéStésére akarja rávezetni 
olvasójától a szerző, _ ® J fényképező an a érzései is, melyek
^ÄÄSÖrdi az

\
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Különfélék.
— Uj rovatunk. —

Árjegyzékek. Beérkeztek a következő árjegyzékek :
Heinrich Ernemann, A. G. Dresden. Nagy képes árjegy­

zékét küldte be nekünk ez a hihetetlenül rövid idő alatt 
világhírűvé emelkedett cég. Az árjegyzékben ismerteti gyárt­
mányainak legnagyobb részét és pedig az Ernemann-féle 
Klapp, Tropen-klapp, Heag, Bob-film kamaráit, Boh-ki- 
oldóját, középponti fémzárát stb. Optikai újdonságai közül 
pedig az Ernemann féle deiektiu-aplanatokat (1:6, 8 fény­
erő), 6 lemez, illetve 12 síkfilmre szóló váltó-raktárt (maga­
sin) és főleg az amatőrök részére gyártott AT/wo-elnevezésű 
kinematografot. Ezt a tanulságosan bő árjegyzéket készsé­
gesen küldi meg a cég ingyen, ha lapunkra hivatkozik az 
érdeklődő.

»Photo-ipari hírek.» A «Vereinigten Gelatine- 
Gelatoidfolien- und Flitter-Fabriken A. G. Hanau a/M. arról 
értesít bennünket, hogy megvette az offenbachi, dr. G. Krebs- 
féle «Helios» fotokémiai gyárat, hogy ezzel együtt «Geka- 
werke» A. G. cím alatt annak üzleteit is tovább vezesse. 
Az előző tulajdonos Krebs dr. az egyesült gyárak igazgatói 
állását foglalja most el. Az elárúsítási központot az eddigi 
különböző helyeken szétszórtak helyett Hanau a,M-ba 
helyezték. A «Helios)) gyár termékei főleg fényérzékeny 
papírok, egyéb szerek — főleg különféle villám- és idő­
porokat, melyek szabadalmazvák. A « Vereinigten Gelatine-, 
Ge/atoid- und Fhtter-Fabriken A. G. is élénk szerepet játszott 
már eddig is a fényképezés terén. Emlékeztetünk a dr. A. 
Miethe tanár eljárása szerint készült flexoid-fénysztírőkre. 
melyek sötét kamara-világításra, és ezek javítása által ma 
már a természet-felvételeknél, sőt a háromszínfelvételek- 
nél, és kitűnő fotométerekre használatosak.

Adás-vétel-csere. Eladó egy használt amerikai 
«Ray» kézi gép (Kodak-szisztéma) kitűnő amerikai aplanát- 
objektivvel, Bausch és Lombzárral 9X12 lemezre és filmre, 
van hozzá 8 drb. kettős kazetta, filmkazetta-toldat, bőr­
táska. Ára 1 00 korona. Megtekinthető a lap szerkesztőségé­
ben d. u. 2 3óra közt. Ajánlatok ugyancsak ide cimzendők.

Megvételre keresek egy nappali világításra berende­
zett 50X60 cm. nagyítógépet. Lencsével, vagy a nélkül. 
Ajánlatok a lap szerkesztőségéhez «nagyítás» jelige alatt 
intézendők.

Két külföldi optikai gyár egyesülése. Miként 
a müncheni C. A Steinheil Söhne cégtől értesülünk a cég 
a Kahles & Bondy bácsi optikai gyárral, illetőleg annak 
jelenlegi tulajdonosával egyesülvén, mely a C. A. Steinheil 
Söhne cég alatt Bécsben fiókintézetet alapított, melynek 
célját Magyarország-Ausztria részére —■ a cég összes 
gyártmányainak előállítása és szállítása képezi. Az új telep 
címe: A. C. Steinheil Söhne Wien, I V/2 Goldeggasse 20.

«A Kodak Mandzsúriában.» Ez a címe annak a 
kis képes füzetkének, melyet a Kodak társaság párisi telepe 
bocsátott forgalomba. Tartalma pedig a Kodak-Pliant No. 3. 
(Zseb-kodak) gépekkel a mandzsurlai harctéren készített 
felvételek közül néhány szemelvény. Egy-kettő ezek között 
is artisztikus hatású. A cég itt inkább az élesség bemutatá­
sára helyezvén a fősúlyt, nem annyira azokat az artisztikus 
hatású képeket mutatja be itt az érdeklődőknek, melyekről 
párisi tudósítónk «Kodak Verescsagin» cím alatt számolt 
be lapunk húsvéti számában, mint inkább a hajszálélessé­
get, mélységét és helyes távlatot óhajtja demonstrálni. 
Érdeklődők levélben jelentkezhetnek szerkesztőségünknél, 
s mi mindenkinek megküldetjük ingyen és bérmentve e csi­
nos kis füzetet.

Sajtóhiba. Esetleges félremagyarázások kikerülése 
végett, a következő sajtóhibáknak kiigazítását mellőzhetet- 
lennek tartjuk.

A 15-ik szám 157-ik lapján a 8-ik sorban felülről 
«Vioo» helyett, «Vsoo® olvasandó, így a helyes szöveg ez: 
«Igen gyors pillanat (\/600 Viooo m- P-» stb-

A berlini kiállítás ismertetésében pedig Strauss 
Richárd dr., a berlini opera híres karmestere, a «szimfónia 
királya» helyett, keringő-királyként van aposztrofálva. 
E tolihiba annak idején elkerülte ugyan figyelmünket és 
talán másokét is (?), ámde kijavitatlanul nem hagyhattuk.

Lapunknak húsvéti, vagyis 14-ik és 15-ik számá­
ban megjelent művészi fényképfelvételek szerzőjeként 
Simkó János szerepelt. A művész most arról értesít bennün­
ket, hogy neve félig tévesen került lapunkba, mert a kereszt­
neve nem János, hanem József. Szívesen adunk helyet a 
művész helyesbítés iránti kérelmének s a lapunk mai szá­
mában mümeliékletként kiadott kép alatt már helyesen a 
Simkó József neve szerepel. Még csak annyit, rrergy József 
ezúttal sem vált szégyenére Jánosnak.

Kérjük lapunk barátait, hogy amatőr-ismerőseik 
czünét velünk, lapunk terjesztése czéljából, közölni 
szíveskedjenek.

Azokat, kik képeiket közlés vagy bírálat végett 
lapunk szerkesztőségéhez beküldik, arra kérjük, hogy 
a legkifogástalanabb kivitelű, nem pedig elrontott, arany- 
fürdőben vagy előhívóban agyonnyomorgatott másola­
tokat^ juttassanak hozzánk, mert csakis kittinő rnásola- 
tokról készíthető jó klisé, már pedig a szép reprodukció 
valamennyink közös érdeke. Azonkívül még arra kérjük, 
hogy a kép hátára nevüket, pontos lakcímüket, valamint 
a kép címét feljegyezni szíveskedjenek.



ßeiyY'vtsvi

1905. május 15. Az Amatőr 183

IRODALOM. Szerkesztői üzenetek.
Bessenyey I. Fényképek előállítása............................  --- 1-20 E rovatban a szerkesztőség készséggel ad szakszerű
Meczner S. A műkedvelő fényképezés kézikönyve. Külö- felvilágosítást minden hozzá intézett, a fényképezésre

nős tekintettel kezdőkre. 28 képpel es 4 kép- ^ ^ vonatkozó kérdésben.
mellekiette! -------....................................... 4'_ Kérjük t. olvasóinkat, hogy képeket, reklamációkat,

Sajóhelyi B. iítog^fálás6 --- ---„ -~ -.60 valamint minden - a lapra vonatkozó - Írásbeli köz-
Schmidt F. A gyakorlati fotográfozás kézikönyve. Kötve 6. leményt, lapunk szerkesztőségéhez (VIL, Király-utca
Allilm M. Die Grundlinien der Amateur-Photographie. alá) beküldeni szíveskedjenek.

Fin kleines Handbuch für Antänger und Geübte... d.—
Die Photographie.............................. - — — — - 1-80 M — y Ö—n Nagyiéta. Lám, lam, mégis akadnak meg

Anerhütz O Die Photographie im Hause. Lehrbuch für olyan őszinte lelkek, a kik nyíltan bevallják, hogy dicséretünk
Amatőré i Das Porträt. ............. . -...........- - 3.60 jóf esett nekik. Pedig a múltkoriak után újabb kitüntetés var

Bühler C Kleines Lehrbuch der Photographie. Zur Selbst- önre. Gyermek-zsanere, mely «Lesben» c képénél sokkal jobb
Buh . . . ............. ............. ................ 1.20 vojt, lapunk közölhető képei köze került —- s mar lapunk múlt
R,u-ton W K ABC der modernen Photographie ............ 1 .80 számában — nyomdafestéket s napvilágot látott is, — «Varatlan
Dawid L Ratgeber für Anfänger im Photographiren ... 1.80 segítség» c. képéhez méltán sorakozik. E zsanér kedves es halas.
” ^ Die' Moment-Photographie _____________ _____- 9-60 Tessék csak vele behatöan foglalkozni, s az eredmények meg az
Emmerich G. H. Werkstatt des Photographen. Ein Hand- eddigieket is magasan túlszarnyalók lesznek! Mert tehetsege van

buch für Photographen und Reproduktionstechniker. reá, azt látjuk. , . .
mit 12 Tafeln u. 255 Abbildungen im Text (1904.) M--y B-né úrnő Budapest. Bizony bármennyire is
... . ....................................... 9.60 sajnáljuk, képei közül talán még egyet sem közölhetünk —egyelőre.

Frier I“]« AusführHches "Handbuch der Photographie. Mégis bizton reméljük, hogy Ön is azon olvasóink közé tartozik,
E^6 1 th’i 1 Hälfte (A 11__IV. kötet is megjelent.) ... 14.40 a kik lapunkkal haladva, rövid idő alatt emelkednek arra a fokra.
Tut T icht Jahrbuch'und Almanach für Liebhaberphoto- a hová mások csak esztendőkig tartó tanulmányok es gyakorlati

p-ranhen Redig. v Schnauss. XI. Band. 1905. Fűzve kísérletek után emelkednek. , , ..........
f ou u:-t g " ____ _____ --- 2.16 O. H. Salgótarján. Kerelmenek, hogy beküldött ke-

r«n,e! g’Die Amateurphötographie""' ............. - - 1-20 képéről bírálatot mondjunk, szívesen teszünk eleget «Hivatalban»
W !!ÍPp Die Herstellung von Diapositionen zu Projek- címűnek a gondolata, sőt felfogasa sem rossz, ámde a kivitele

ttonsLecken - _________________ 3.- végtelenül gyenge. A pápaszemes úrnak - nem leven az mar
tionszwecKen -. ^ brUlante Negative mai gyerek - alighanem nagyon remegett a keze, s a helyiseg-

Haubensser G. Wie„erlangt. ^ ________ 6__ 1.50 ben ^gyon sötét lehetett, s e két ok előidézte okozatként a
H lm F Photographie bei künstlichem Licht ..............- 3. tohat tartó kéz helyett pusztán _ egy bizonytalan alakú világos

í. E'n für Photographie und Reproductions, technisch foltot látunk. Az egész képnek párhuzamos vonalai es az eloter-
Jahrbuch i! p Eder ______ __________ 9.60 ben heverő fehér lapok, vagy könyvek a kepnek nyugtalan karaktert

f. 1904 Herausg. _.................. 3,60 kölcsönöznek. Az egészen meglátszik, hogy a gondolat megvolt.
L Année P oograp international de la Photographie de hiányzott a koncepció és a kivitelhez szükséges rutin. Bányász-
Annuaire General et International H 6.- kunyhók c képe már sokkal jobb dolog. Van benne han-
The -- - $■- iSTlW
König E. D_ie .Fa^-Photo^ap ie ^ pr ktionskunst, hg/sonl0 eredményre vezetne, ha a lemezről úgy,
Lettner G. okioptikon, Einfuh g li80 ! hI, van keményebben másoló-papirra készítene másolatot.
T u~te faffin'der"'Landschafts-Photographie ... ... 4.32 Azon körüimény, hogy Ön - mint írja - csak újév óta fényképez.
Loescher. h d praktischen Photographie. e képekkel kapcsolatba hozva arra enged következtetni, hogy van
Miethe A. Lehrbuch der prax .................. 12.- tehetségi csak a gyakorlat hiányzik.

2. kiadas --- —photographie. 3. kiadás ... 4.20 A. j. Brád. Kérdéseire Önnek is, - mint minden elofize-
Schnauss H. Die Bhtzl'C^ P1\ | £ kiadás ... 4.80 t8nknek - szívesen válaszolunk. Szívesen adunk tanácsot arra
- - Photographischer Ze tvertreib A kiada ... - 3 _ h a {ényképezéshez szükséges és speciális célokra
Schnauss J. Leitfaden Rezeptsammlung für" Fach- und szolgáló’fényképezési készülékeket hol szerezze be vagyis á sok
Spörl H. Praktische Rezeptsammlung 3.60 közü, melyiket s hol vegye. Ez nekünk nem fáradság, mert hisz

Amateurphotographen — k(T b~ "phiotographie. ezze az útmutatással is tartozunk azoknak, a kik ez iránt biza-
Vogel E. Taschenbuch der praktischen Rn g ^ 3 _ ™ al hozzánk fordulnak. Az Ön által feltett kérdésekre vála-

, u k«7datiandhi,ph" der Photographie. 4 kötet ... 54.— szunk a következő : 1. Amatőrök részére a Goerz-Anschutz
Vogel H. W. Handbuch de g P ___________ 3.— kamaránál igenis teknikailag megfelelőbbnek találjuk az Ernemann-
— — Photographie ... — —- --................. —,20 ,vi-mnkarnarát Ha ennek szerkezetével, felszerelésével és
Wagner A. Műkedvelő fotografalas ... ... ................ 4 20 f,e ? , Íresebben óhajt megismerkedni, kérjen - lapunkra való
Trutat. Le Gliche Photo£FaP liq— " "" 1.50 hivatkozással — a gyártól Heh. Ernemann A. G. Dresden, Schandauer-
------- Les Procedes P*|menta^— " ".............' .. 2.40 k 4Q árjegyzéket e kamaráról. 2. A mi a céljainak meg
Rouyer. La Gomme Br.cksamator ------- „gm telel« Goérz-féle 11. 2. sz. objektivnek megfelelőbbre való becse-

Folyóiratok. rélését illeti, erre nézve tanácsunk, hogy — a gyuak''jt °®®re'
y 1/ évre 3 50 ügyletekkel nem foglalkozván - legcelszerubb, ha szándékát lapunk

«Az Amatőr» -------------................." !j évre 1.50 aadás-vétel-cssren rovatában eladas. vagy csere alakba an .
.......Äi2°Ä;iS:^;üzJ0;enkint,^vre 3.60 E rovat

Photographen-Zeitung, bemerne v. M,=,h=. mm _ le .Dopp=.»rw«*»,-(P,au=el
évenkint ........ - ... -..............- - , U h Co cég címe Frankfurt a/M.). Ez utóbbiak olcsóbbak is. Ker-

Ratgeber für Amateurphotographen. 24 szám even , ^ ^ dése 'küiönben nem egész világos s ha világosabban teszi fel

Wochenblatt, photographische von Gaedicke. 52 szam - D_y n joghallgató Baja. Régebben beküldött képeire -
évenkint ...... ............................. — — v; J* , " aC7Íntén szólva már nem emlékezünk, Ámde, ha nem ígértük

Bulletin de la Société francaise de photographic. 2 szam meg közlésüket bizonyára nem voltak jók. Árviz e, képe pedig.
évenkint .....................  - - TL 3,z év" f5 ?4 mint legjobb valamennyi közül, lapunk utóbbi szamaban meg isAmateur Photographer. 52 szam evenk.nt, egesz evre lb.Z m gj el6ámási ár feléért magához válthat]a A kepes-

British Journal of Photography. 52 szam evenkint ^ ^ ,etenM Ez utőbbinak „.készíttetését kiadó-
Photography. 52 szám évenkint ................  egesz evre 9^.60 hivatalunk^is^^_kjreskedelmi iskolai növendék Kassa. _«Ku-
Gut lÍcIiL 1905. - ------------ hikosok» és «A gőzeke» c. képei egészen jól sikeraít amatörfel-
_________ ______ —------------------------- - . - _ v Ámde lanunk nívóját nem útik meg s ezert sajnálatunkra

E művek és folyóiratok állandóan raktáron • ^em .közölhetök. Az előbbi főleg azért is, mert oly apró. hogy 
nak vagy megrendelhetők Misirozásra teljesen alkalmatlan, a víz tükre pedig nélkülözi _ a

TXT T A Tf)Q kÖllVvkereskedésébeil legcsekélyebb mozgást is. Utóbbi azonban valamely mezogaz asagi
TOLDI LAJVO KOny VÍV , a nézve felette becses illusztrációt kepezne.

Budapest, II. kér., Fő-utcza 2. sz. lapra
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sz. L-cs J—s Budapest. Beküldött képei igen jó es 
tiszta amatőrfelvételek a jól sikerült mtiképekn fajtajabó melyei 
«“Tél., melybél készüllek - külföldi utazásának em «kezeim 
ben való felfrissítésére s albumban, vagy a szalonaszta 
elhelyezésre — kitünően beválnak. Meg csak annyit hogy 
ajánljuk a más tárgyú, hangulatos tájképekké, való P^.kozast 
s azt hisszük, hogy lapunk nyomán sikerülni fog Önnek is 
még pedig nem is sokára - oly képeket kész,ten,e, melyek a 
v mii vészi» jelzővel is illethetek. Ezeket azutan készséggé! kiadjuk.

C K. hadnagy Budapest. A megreklamált lapokat kiadó- 
hivatalunk útján elküldettük s reméljük, hogy mar birtokában

P^A. műépítész Budapest. Legutóbb beküldött kepei, 

melyek" egyike-másikáért a megérdemelt elismerést „Kepéinkről,, 
e rovatban nyert, az előzők után szinte hihetetlen gyors es nagy 
haladást mutatnak. Búcsúsok c. képe különösen meglep bennün­
ket, mert — no de erről legközelebb ismét a (.Kepéinkről» szóló 
rovatban. Most csak arra kérjük, hogy arról kitűnő fényes solio 
vagy Rigler-féle papíron készült másolatot hozzánk mihamarabb 
beküldeni szíveskedjék, úgyszintén a két kis parasztgyerkocrol is.

R Z Budakesz. Vettük képeit, melyekre nezve kritikán­
kat kívánta hallani, illetve olvasni. Kezdjük a legrosszabbikon. 
«A csacsifogat» bizony semmiféle művészi kvalitást nem mutat 
hat fel és biz csak jó világítás mellett eszközölt «el nem rom­
lott» amatőrfelvétel. Jobb a «Léni», a melynél csak a test- es 
arcnak egyaránt egyirányban és pedig a géppel való elhelyezese ront. 
Gumminyomatban is eredeti, egész érdekes dolog volna, így 
azonban nem sokat mutat Meit a teknika is sokat tesz ki am. 
A kis nyalakodó kedves dolog, csak az kár, hogy a gyerek épp 
úgy van pozirozva (?), mint a «Léni». Itt is, ott is a gépet kel­
lett volna kissé oldalt állítani. így a kép azt a benyomást teszi, 
hogy a gyereket poziroztatta A ferde ajtófélfák bántóak. «Magá­
nos utakon» is valószínűbb volna, ha a tisztelendő úr nem a gép 
felé fordúlva és a kép kellős közepében olvasná a miatyánkot. 
Azután semmi mozgás, póz, póz, — még ha nem is Ön poziroz­
tatta. Legjobb a «Férfitanulmányfő». Ez azok közé a képek közé 
tartozik, hol a modell sokat segít, sőt készen ad a fényképező- 
nek. Ennek az öreg úrnak arcvonásaiban, tekintetében van valami 
vonzó, figyelmünket és érdeklődésünket lebilincselő. A beállítás 
itt jóval sikerültebb. Az arc lágyan világított, a test elhelyezése 
helyes és előnyös. Ez is megérdemelné a művészibb teknikát. 
Közléséről legközelebb; addig is kérünk jobb másolatot, talán

f\g - * Modern képes folyóirat.
UlG DCnOnnGIT Kiadja : Kari Wanselow.

ft „Die Schönheit az álszemérem és álerkölcsök ellen kiizd.

An:. Crhnnhnit“ a testi szépség és egészséges erő kultuszát számos cikk és 
„Ulü jLIIUIIIIcH esztétikailag kiváló, művészi képekkel törekszik terjesztem.

Ä „Die sumer S.í*S.41 le,vetH "*<l * ”VÍSIi
e „Die simmer «ff* lr6i" “""™‘'r4”“'
Aliin Crhnnhnit“ cikkekkel és képekkel az esztétikai érzék általános f.j- 

„UIB lUlOnnBII lesztésére törekszik.

Ä ,,DÍB SChÖntlBlt szerkesztősége és kiadóhivatala

BERLIN-TEMPELHOF, Stollbergstrasse 2. szám alatt van.

r7=TT7nr

ALAPITTATOTT 1892. TELEFON 46 09.

OCASEK KAROLY
passepartout és fényképészeti kartongyára

BUDAPEST, VI., KIRÁLY-UTCZA 26.
Gyártatnak: PASSEPARTOUTOK minden 
képzelhető stylusban, TABLEAUK 300 

kivágásig.
Arany-, ezüst- és szallagnyomás. É

fényeset, árnyékban, homályos üveg vagy selyempapiros alatt

máSOlB"l. rajztanár Gyergyószentmiklós. Tizenegy darab 
képe közül bizony alig tudtunk kiválasztani egyet is, melyik ^ Az 
Amatőr» mértékét megütötte volna. Képei meg nem «művesé­
nek válogatott témái. Ellesett pillanatok, vagy gondos tanulmá­
nyok és egységes tárgy helyett «alkalomszerusegek» Node 
híszen ez nem is megy egyszerre. Az ízlés is. gyakorlat, a tudás 
is és a megfigyelőképesség is fejlődik, persze nem magatok 
Példák erre - és pedig gyors fejlődésre Petrik Albertnek kepe,. 
Tessék csak a régibb számban megjelenteket --a rengeteg be 
küldött képek közül kiválogattakat - a mostaniakkal összehason­
lítani Pedig ő már azokról is azt hitte, hogy mind remekmű s 
bizonnyal neheztelt is reánk. - - legalább titokban - hogy nem 
adtuk ki — valamennyit. De akkor ki tud a, hogy e tejlodes_ be­
állott volna-e nála? Minden szülő elfogult sajat gyermekének 
hibáival szemben így Ön is - képeinek hibáit aligha latja. Ha 
tehát bírálatunkat máskor is óhajtja hallani. — a kepek egyes 
hibáira való figyelmeztetés végett, — küldjön be néhány (2 )
újabb felvételt. Még csak egy megjegyzésünk van s ez. hogy a 
fénytelen solio nem bizonyult szép fehéreket adó papirosnak es 
sokkal jobban felel meg céljának a Rióim*- Grail-féle fénytelen (matt) 
albuminatpapir, a mely ezenfelül még nőm ipar tei méke is..

M. B. London. Ön — min, írja — most tért vissza 
tőlünk. Szerkesztőnk is csak nemrég érkezett haza külföldi út­
járól. A felvetett ügy felette komoly lévén, csupán nyugodt s 
alapos munka mellett vihető keresztül. Ezt pedig felhalmozódott 
sok munkánk mellett még néhány hétig lehetetlen megígérnünk. 
A mint reá kerül a sor, a kimerítő exposét megküldjük. A 
t.-példányokat újra folyósítjuk régi címére ■ London 38 Old. Bon 
Street. Új címének közlését kérjük.

Szerkesztő : Kohlman Artúr úr. 
Helyettes szerkesztő : Garn Rezső úr. 

Kiadja : A szerkesztőség.

Szerkesztőség: Budapest, VII., Király-u. 89. 
Kiadóhivatal: Budapest, V., Honvéd-u. 10.

A SZEREK

SpeciauiEschäet für 

yV\ALUTENSILIEN

Mc/6
Palota.

Szakszerűen berendezett raktár a festé­
szet körébe tartozó összes czikkekböl.

Árjegyzéket készséggel küldök.

Ír Lt t Aj1 ,jv , ;
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ILFORD
Világszerte ismertek! Világszerte használtak! 

Reg.Trad.MaiL. Világszerte kedveltek! Világszerte híresek!
Egyedüli gyártója: «*3*^«*3*az?

ILFORD LIMITED, Ilford-London E.
ENGLAND.

Egyedüli egyedárúsítási tulajdonos Magyarország-Ausztria 
&ß&ßSSßä2ß és a Balkán-államok területére: «*3^

Commanditgesellschaft RUDOLF WULLNER & C—,
Photographische Industrie 

&fi43fi&P&ß*afi WIEN, IX 1. Schulz-Strassnitzkigasse 12. a»*»*»***»

Árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve küldünk. 
Mr Kérjék cikkünket minden fenykepezesi szakuzletben.

HOLLOS J.
BUDAPEST, V. KÉR., DOROTTYA-UTCA 10. SZ.

1
t

Finom űri fehérnemű.
DVD

Jtazásra, vadászatra, 
sporthoz különleges
- újdonságok- -

DVD

Ernyők, botok, taka­
rók, plaidek, alsó ruhá­
zatok. Angol és fran­

cia keztyük.

R cégnek nincsen fiók­
üzlete.

Ghemiserie, bonnete- 
rie, articles de voyage, 
sous vétements,flanel­
les, gants renommés.

GgMiSilGöüíüsi]
Prix modérés.

Fondée en 1867.

I

Sliirtmaker, Hosiery. Travelling and sporting goods, linen collars. 
First-rate goods, moderate prices.

_ ■ _ 1-VR-jTw-^-n__ I___
Iegrendeléseiknél szíveskedjenek lapunk hirdetésére hivatkozni!
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ODO

BIGLER JÚZSEF EDE
papirneműgyár részvénytársaság^

Első ma$ynr fényképezési papírok gyártási
BUDAPEST.

Graíl alüumlnat-papirla ja!n"ki^ikS □□“□'□oo o^míoo mo

Tessék kísérletet tenni!
Az trkoffitSadgyS néni törékeny éTnem ragÜd Papiía nem

határtalanul tartósak.

ÁRAK:
A fényezett papírára 50/66 % nagys. ívekben könyvenként K 18.—, 1 ív K -.80
« fénytelen « « 50/66 « « « “ 8 ??•__’ , “ “ i 20
« « szemcsés papír ára 50/66% nagys. ivekben « « 24. , •
« papír kisebb alakokban csomagként - - - - - - - - - - -  a « 1.-, 1-20 es 1.40 is kapnato.
Beszerezhető fenti czég központjában és fióküzleteiben vala­

mint minden bel- és külföldi fenykepezesi szakuzletben.

mU ES SVUEER
BUDAPEST,

VII. KÉR.. KLAUZÁL-UTCZA 21.

Müasztalosok fényképészeti gépekre.

Fabrik phownphlsther 
Apparate auf 
=Action=
vorm.: R. Hüttig & Sohn

i = DRESDEN =
Fióküzlet:

WIEN, IX/1., Berggasse 4.
Legnagyobb

fényképezési készülékgyár.

A mi „6N0M“ kamaráink. ===== 
A mi „MERCUR“ és „MONOPOL“ kézi- 

gépünk.

Javítások a legjHiányosabb áron eszközöltetnek.

A mi „JUWEL“ klappkamaránk. = 
A mi redőnyzárú „REKORD“ klapp 

kamaránk.

==£>

A mi „LLOYD“ filmkamaránk min­
den fényképezési szaküzletben

Kimerítő ismertetést, valamint árjegyzéket 
kívánatra ingyen s bérmentve küldünk.

***** NN
Megrendeléseiknél szíveskedjenek lapunk hirdetésére hivatkozni!

MM
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□ □
fifl . nietzschei „ClacK“-jn

fényerős Rietzschel anasztigmattal F/8.
A legjobb, legtöbbet nyújtani képes univerzális kamara

film és lemezre.

Minden egyes filmfelvétel beállítható.
Rietzschel „Linear“).

a legfényerősebb kittezett univerzális anasztigmat.
Német bir. szab. 118,460.

# A legmagasabb fényerő F :4e5. #

Rjelzscli

Árjegyzéket ingyen és bérmentve küldünk. ------------
Beszerezhető minden nagyobb szaküzletben vagy

H. Heh. Rietzschel, Optische Fabrik, G. m. b. H.
München L., Schillerstrasse 28.

Nagybani képviselője Ausztria-Magyarország számára: Georg Jahn, Wien IX/4., Lustkandlgasse 12.

Prof. ALCX. LAineR’s
FABRIK PHOTOCHEMISCHER PRÄPARATE. ===

Wien, vii. ßez., kaiscrscrassc Nr. 79.
= Ajánlja következő saját gyártmányait: =

Fényes nappali másolópapirosát, u. m. 
Celloidin-, Aristo- és Protonpapiros 
különválasztott színezésre.

]7 Előhívós papírjait, u. m. Bromezüst- 
0 Bajra- és Korobrormpapirjait és Palos 

nappali világítási! előhívós papírját.

Fénytelen nappali másolópapirosát,
u. m. Mars-Matt összetett színezésre, 
Neptun-Matt és Gobelin arany és platin- 
színezésre.

Univerzális eló'hívóját dobozban; ki­
tűnő előhívó!
Tónin, különválasztott színezésre. 
Tonfix, egyesített színezésre.

Megrendeléseiknél szíveskedjenek lapunk hirdetésére hivatkozni!

'HÍ,
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a SMITH PREMIER
a világ legjobb írógépe. —K J

1 W I ff >

a ff. lot‘ítn /-N rr1

cD> 2
—« bJD cd <u^3 -cd cß -y

2?fg » S* 5*• CÍM * O*
I

Írógépünket bárhol az
kényszer

országban díjmentesen és vétel- 
nélkül bemutatjuk,

és legnagyobb üzlet e szakmában. Alapítva 1878

PEJTSIK KÁROLY
^oc^acz^oc^oaDc^ü fényképészeti czikkek szaküzlete yárosház-u. 1. sz.
Műterme kizárólag amatőr- ’’

czélokra:
IV.,KossuthLajos-u. 1. O Q BUDAPEST

(IV., Kossuth Lajos-u. 4. sz. 
épület, Standard-palota '

W

Ú

Ajánlja: minden a fényképészeti szak­
mába vágó készülékeit és czikkeit 

jutányos árban.

Felvilágosítás és képes nagy árjegyzék 
kívánatra a legnagyobb készséggel.

Megrendeléseiknél szíveskedjenek lapunk hirdetésére hivatkozni!



Pa AVKW 'C8zT»

JOG FENTARTÁSAVAL.MINDEN

ft

_____. ,- rr^-^—-:

]. v. DÜHREM, BERUM

TRMULMF\MYFO RZ 1905, ÉVI „DEUTSCHER CRMERR-RLMRMRCH"-30L 

((AZ AMATŐR» MŰ MELLÉKLETE

v1


